



醫院探親鬆綁 A8

人事微調 內閣總辭



行政院長蘇貞昌今率內閣總辭，各部會官員拍畢業照，蘇貞昌（左圖中）和閣員合影後起立，向閣員鞠躬致意。右圖為不再續任的國發會主委陳美伶（右圖中）等候蘇貞昌就位。 記者邱德祥／攝影

第一季大量解雇暴增

勞動部：達90件4501人 主計總處：3月1.9萬人離退

3月失業給付近萬件

【記者陳素玲／台北報導】疫情對經濟面衝擊逐漸浮現，勞動部統計顯示，今年第一季大量解雇案件數、人數都暴增，大量解雇案件高達90件，較去年同期44件暴增一倍以上，大量解雇人數高達4501人，也較去年同期3345人增加三成四；另一方面，3月失業給付初次認定人數近萬件，成長24%，顯示隨著疫情影響拉長，就業市場極為不妙。

主計總處日前公布的數據也顯示勞動市場在3月明顯惡化。3月底受雇員工人數，較2月底減少1萬9000人，其中包括退休。官員指出，去年3月是較2月增加聘雇5000人。今年聘雇由增加趨勢轉為大幅減少，值得注意。而從4月資遣通報來看，4月受雇員工人數應該會繼續減少。

政府對勞動市場的觀察，已從休無薪假的人數轉而到離退的人數，休無薪假至少還保住

工作只是薪資減少，離退則是連工作都不保了，更可能形成社會問題，由於疫情持續的時間較預期長，不少企業撐不住了停業解雇員工。

新冠肺炎疫情自1月底延燒，統計顯示，今年大量解雇通報案件數節節升高，從1月的27件，到3月直接暴增為41件。解雇人數1、2、3月分別是1225人、803人及2473人，3月情況明顯惡化。

總計第一季通報的大量解雇案件達90件，較去年同期的44件增加一倍。90件通報大量解雇其中歇業家數就有44件，通報大解人數為4501人，較去年Q1的3345人增加34.5%。

住宿餐飲是重災區

從Q1大量解雇通報行業顯示，住宿餐飲業首當其衝，有27件，是各業中最高，人數904人；其次是製造業19件，人數高達1186人；批發零售業18件，人數925人；運輸倉儲業雖只通報3件，大解人數卻



相較於放無薪假，政府現在更關注勞工被資遣解雇這件事，無薪假是收入減少，失業是沒有收入，造成的社會問題更大。（示意圖與新聞當事人無關） 記者林俊良／攝影

高640人。主計總處的資料也顯示離退是3月明顯惡化，工業災情較小，3月單月雇用人數只減

1000人，服務業則減1萬9000人。服務業的離退又集中在住宿餐飲，雇用人數減少達1萬8000人。主計總處的資料同樣

顯示住宿餐飲是重災區。就業市場惡化，也反映在失業給付請領人數，今年3月初次認定核付件數9001件，較去

年同期成長24.1%；3月領取失業給付總人數逾3.7萬人，年增13.3%。勞動部官員已說4月數字只會更驚人。

川普施壓 無限期延後投資陸企

“不滿疫情擴散 100個貿易協議都無法彌補”

【華盛頓記者張文馨、編譯季晶晶／綜合報導】不滿疫情擴散造成傷害，白宮考慮對中國大陸祭出報復手段，美國總統川普13日表示，「100個貿易協議都無法彌補傷害」；18位全是共和黨籍的州檢察長聯名致函國會，要求舉行聽證會，調查中國大陸在新冠肺炎疫情爆發過程中的種種欺騙手段，並稱考慮對中提告。

此外，在白宮壓力下，負責監督聯邦政府員工規模達數千億美元退休基金投資的聯邦退休儲蓄投資委員會（FRTIB）13日宣布，無限期延後投資陸企。此一決定代表華府對中鷹派的勝利，他們利用疫情起源的爭執，加強推動

對中國大陸採取強硬舉措。

FRTIB解釋，延後投資的理由包括新冠肺炎疫情造成「大不相同的經濟環境」，以及提名的新成員加入委員會。

FRTIB監督美國聯邦公務員退休儲蓄基金「個人儲蓄計畫」（TSP），裡面有一檔400億美元的國際基金，原訂今年起開始追蹤「MSCI明晟所有國家（除美國外）可投資市場指數」，該指數的成分股包括正被華府盯上的中國公司。在壓力下，這項早於2017年就決定的資金調整計畫已遭凍結。

川普透過推特表示，美中今年初簽署第一階段貿易協議，協議上的墨水還沒乾，世界就因來自中國大陸的疫情受創，

100個貿易協議都無法彌補差額，包括逝去的生命。

美國國會議員競相提出「究責中國大陸」法案，包括授權總統制裁中國大陸；川普13日下午接受媒體提問時表示，尊重議員提案，他還沒看過法案內容，可能會看看。

美國18州檢察長9日聯合致函給參眾兩院，要求舉行聽證會，調查中國大陸政府在疫情爆發過程中採取的種種欺騙手段。

微軟國家廣播廣播網（MSNBC）報導，這次活動由美國南卡羅來納州檢察長威爾遜（Alan Wilson）發起，聯邦法案已收到至少七件訴訟案，威爾遜表示，其他人也正在考慮提告。



在美國總統川普（左）壓力下，美國聯邦退休儲蓄投資委員會（FRTIB）延後投資中國大陸企業。圖為川普會晤中國國家主席習近平檔案照。 路透社